

## 民政系统复核低保对象

# 25.7万人退出“人情保”

本报综合消息 记者近日获悉：民政部数据显示，截至9月底，全国共复核城乡低保对象6429万人，占全部低保对象的89%；共有416万人退出低保，占已复核低保对象的6.5%，其中绝大多数属于动态管理正常退出；“人情保”“错保”退出人数为25.7万人，占全部复核对象的0.4%。

为解决群众反映强烈的“人情保”“错保”问题，今年6月，民政部印发《开展社会救助专项整治，提高为民服务水平活动方案》，在全国民政系统部署开展了为期3个月的“人情保”“错保”专项整治活动。

据了解，各地民政部门还对困难群众进

行了全面摸底调查，将符合条件的困难群众及时纳入低保。全国共新增城乡低保对象296万人，其中通过主动发现机制新增28万人，占新增低保对象的9%。全国共有112.3万人次志愿者、党员、社工、网格员等社会力量参与社会救助，主动发现后实施救助25.4万人次。

各地还重点对本地区群众反映强烈的“人情保”“关系保”以及媒体曝光的案件进行了集中查处。全国共查办包括群众举报、媒体曝光在内的“人情保”“错保”12631件，其中查证属实7501件，违纪违规的低保相关工作人员受到了党纪政纪处分，违法人员

被追究刑事责任。

对目前的工作措施，民政部有关负责人介绍，首先是健全约束机制，加强公开透明。全国97%的县(市、区)建立了低保经办人员和村(居)委会干部近亲属享受低保备案制度，94.6%的县(市、区)实行低保对象在村(居)委会两榜公示，92.1%的县(市、区)做到了长期公示，94.5%的县(市、区)设立了社会救助投诉举报热线。

此外，推进核对机制，有效遏制“错保”。各级民政部门正在加快建立社会救助申请家庭经济状况核对机制，通过信息化手段实现与相关部门联网，对社会救助家庭申报的

经济状况进行真实性审核，进一步提高社会救助对象认定准确率。全国70.1%的县(市、区)已经开展了核对工作，44.7%的县(市、区)建成了核对信息平台。

同时，完善政策体系，加强规范管理，促进社会救助制度公平公正实施。大部分省份出台了建立社会救助监督检查长效机制政策文件、社会救助或低保工作绩效评价办法，部分省份还建立了社会救助责任追究制度，出台了社会救助工作人员服务群众行为规范、低保工作党政领导干部问责办法、社会救助工作信访和投诉举报核查办法等。

(潘跃)

## 国务院首次网评年度十大政策

### 网友有机会走进中南海

本报综合消息 今年国务院推行的哪些政策最贴近老百姓的心？从12月8日开始，网友可投票评选“国务院2014年十大政策”。

这是国务院首次就推行政策的关注度进行网络评选。

### 幸运网友可走进中南海

简政放权、户籍制度改革、考试招生制度改革、城乡居民基本养老保险制度、大气污染治理……2014年，国务院陆续出台与你我息息相关的各种政策，哪些政策正在改变你的生活？哪十项政策你最关心？8日，中国政府网微博联合新浪网和腾讯网推出“国务院2014年十大政策”评选投票。

投票结束后，参与投票的“幸运网友”有机会走进中南海参加“粉丝见面会”。

据悉，见面会的形式类似座谈会，邀请网友对国务院政策、中国政府网微博和微信的运作提出建议。幸运网友一共10名，随机产生。

### 医改雾霾等最受关注

据记者统计，截至当晚，无论是新浪还是腾讯的调查，排在关注度前5位的政策均是“深化医药卫生体制改革”、“建立全国统一的城乡居民基本养老保险制度”、“推进户籍制度改革”、“进一步简政放权扩大改革成效”、“加强雾霾等大气污染治理”。

其中，“深化医药卫生体制改革”在两个网站的调查问卷中，均排在第一位。

评选结束后，网友的意见将会报送国务院有关领导，提供决策参考。

### 综述

#### 网络问政之路：从地方到中央

时至今日，中国网民规模超过6亿。“问政于网”越来越成为问政于民的重点和新常态。

网络问政主要有两种情况：一是将政府要出台的意见和政策的初期想法，提前公布出来，让大家提意见，然后根据意见来修改。这是比较普遍的形式，比如假期调休的安排，政府都曾经在网上进行过民意调查；再就是政策在实施过程中出现了新的情况，如何修改，也会问计于民。

另外，采纳“网民留言”也是重要的网络问政手段。目前，全国已经有96%的省份，近70%的市，45%的县开通网民留言等方式。根据人民网《地方领导留言板》栏目显示的数据，目前全国网民留言办理单位已近2000家，工作人员有五六千人。

更高层面的网络问政，始于2009年。当年2月28日，时任国务院总理温家宝与网民在线交流。这是中国政府总理首次与网民进行实时交流，被视为一次标志性的事件，开启了中国式“网络问政”的先河。

去年10月，中国政府网微博、微信上线。

今年，该网站进行了关于国务院政策落实督察的网络调查。从今年3月起，开设“我向总理说句话”常设板块。一些好的意见建议直接送到总理办公桌。

北京大学教授夏学銮表示，这次国务院十大政策评选，说明网络问政从地方政府层面发展到国务院的层面，“通过网络让人民真正当家做主。” (储信艳)

## “国培计划”教育教学实践基地落户我市民办博物馆

□晚报记者 王晨

本报讯 12月9日15时许，周口师范学院“国培计划”教育教学实践基地在华威民俗文化博物馆挂牌成立，今后，这里

将成为我市“国培计划”骨干教师的实践场所。

据了解，“国培计划”是教育部为进一步加大中小学教师培训的支持力度，重点加强农村教师培训，提高教师队伍的整体素质和教育教学能力，促进基础教育改革发展而组织实施的国家级培训计划。周口师范学院相关负责人表示：“华威民俗文化博物馆作为周口的民办博物馆，馆藏丰富，这里成为教育教学实践基地后，能让参加‘国培计划’的老师对周口传统文化有更多的了解，对传承民俗文化具有重大意义。”

**偷窃损毁光缆，危害通信安全将受到法律的严惩**

周口通信传输局护线电话(0394) 8388365

### 春节放假调查：

## 七成人支持从除夕开始放假

本报综合消息 12月7日，中国农业大学调查中心就春节法定节假日安排以社会抽样调查和网上调查等方式公开征求意见。该调查中心称，此次调查“受有关部门和单位委托”。这是全国假日办“改编”成立国务院旅游工作部际联席会议制度后，首个关于放假的调查问卷。截至记者发稿，调查问卷呈现“一边倒”的情况，约七成受访者支持春节长假从除夕开始放。

### 调查问卷仅三项内容

2013年10月，曾经的全国假日办以网上调查等方式对法定节假日放假安排公布调查问卷。根据新的休假方案，1月30日虽然是除夕，但仍是工作日，这让很多上班族非常不淡定。一年后，全国假日办撤销，取而代之的是国务院旅游工作部际联席会议制度。因此，调查问卷中所说的“有关部门和单位”变得更加耐人寻味。

现在，距离春节还有两个月时间，尽管早已明确春节为七天长假，但是怎么放至今尚未公布。7日公布的这项调查问卷十分简洁，共三项调查，分别是“目前，我国春节法定节假日共放假3天，通过

### ■专家观点

#### 要增加法定假日

旅游专家、北京旅游学会副秘书长刘思敏分析说，因为很多单位从除夕开始放假，所以对于本地市民来说国家规定哪天放假并不是特别重要。而农民工也不是很关心是除夕还是正月初一放，“农民工约有2.5亿，而春运有40天，农民工很少有大年二十八、二十九或者除夕才往家赶的，大部分是在此之前就已经回家乡，所以除夕放还是大年初一放对他们的影响不大。真正有影响的是拥有较稳定的工作、单位管理较正规的异地就业的非农民工，这数千万人才真正关心到底从哪天放。而这部分人对春节放假是刚需，如果初一开始放，他们可能就赶不上年夜饭。”

### ■新闻背景

1999年，我国开始实行黄金周。2000年6月，为协调黄金周期间的各项工作，由国务院牵头，成立了14个部门组成的全国假日旅游部际协调会议，2003年增加到17个部门。曾经的全国假日办与公众关系最密切的就是发布放假安排，但每一次安排几乎都引发公众和学者的吐槽，要么是因为放假太凌乱，上班时间和放假时间需要来回倒，要么是因为黄金周少，导致部分黄金周成了“黄金粥”。

调休形成7天长假。您希望春节3天法定节假日是除夕(大年三十)至正月初二放假，还是正月初一至初三放假？”、“您的年龄”、“您的职业”。

### 调查结果一边倒

三项调查内容，其实网友最关心的只有第一项：春节到底从哪天开始放假。

截至记者发稿，受访者中有70%支持春节从除夕开始放，25%的受访者支持从初一放到初三，约有5%的受访者表示无所谓。受访者年龄在20~40岁、企业单位职工的比例占绝大部分。

对于这次网上调查，而春节放假又迟迟未公布，网友和市民议论纷纷。有网友着急地表示：“春运火车票提前60天发售，时间不多了。”有网友呼吁：“应该从除夕放到初八。”

尽管目前的调查结果呈现“一边倒”，但市民郭先生仍把票投给了“从初一放到初三”，郭先生说：“恐怕很少有单位大年三十非得要求员工工作到下午五六点的，大部分都是下午就放假了，所以除夕放假与否都无所谓。相反，如果从初一放到初三，再加上单位这半天的‘软福利’，春节长假无形中增加到七天半甚至八天。”

### ■专家观点

#### 要增加法定假日

刘思敏认为，讨论从哪天放假不能解决春节长假的问题，而为了提升公众的幸福感，增加法定假日才是解决之道。“目前春节成为探亲者和出游者的刚需，而带薪休假又常常得不到落实，所以我建议5月和8月各增加法定假日，春节长假延长至9天，这样才能满足公众的需求。”

北京交通大学旅游专家王衍用教授支持春节放假从除夕开始，他表示，“春节的‘核心’就那两个多小时，也就是从除夕夜里11点到正月初一的凌晨，这是中国的传统文化，如果因为放假从初一才开始而导致有部分人赶不上与家人团圆的重要时刻，则完全不符合我国农耕文化节日的传统。”

今年9月，我国宣布假日办的全部职能并入新设机构国务院旅游工作部际联席会议制度之中。成员单位包括国务院的28个部门，交通运输部、铁路局、文化部、食品药品总局。国务院旅游工作部际联席会议的职能包括五大项：对全国旅游工作进行宏观指导；提出促进旅游业改革发展的方针政策；协调解决旅游业改革发展中的重大问题等。

(吴婷婷)